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I praksis gennemføres årsafslutningen først flere uger ind i det nye regn-
skabsår. Det skyldes, at man vil sikre sig, at alle bilag, der vedrører regn-
skabsåret, er modtaget og bogført i virksomheden. Derudover skal der 
foretages optælling og værdiansættelse af nogle regnskabsposter.

2. Afslutningsskema
Inden den endelige afslutning af regnskabet foretages, og regnskabet luk-
kes for yderligere bogføring, foretager mange virksomheder en foreløbig 
afslutning på et afslutningsskema. 

Et afslutningsskema anvendes til at foretage en foreløbig afslutning 
af regnskabet.

Afslutningsskemaet, der oftest oprettes i et regneark, indeholder et antal 
dobbeltkolonner, jf. fig. 23.1.

Fig. 23.1 Uddrag af et afslutningsskema.

A B C D E F G H I J

1 Kolonne 1 Kolonne 2 Kolonne 3 Kolonne 4
2     Saldobalance pr. 

31.12.2011
Efter

posteringer
Resultat

opgørelse
Balance

3 Kontonr. Kontonavn Debet Kredit Debet Kredit Omkostn. Indtægter Aktiver Passiver

4 1100 Netto
omsætning

  29.280.000    

5 2100 Vare
forbrug

11.712.000      

6 3100 Salgsfrem
mende 
omkost
ninger

1.680.000      

7 3200 Lokale
omkost
ninger

1.824.000      
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Når det anvendes et afslutningsskema ved regnskabsafslutningen, er ar-
bejdsgangen følgende:

Fig. 23.2 Arbejdsgangen ved regnskabsafslutningen på et afslutningsskema.

I det efterfølgende gennemgår vi først, hvad der skal gøres ved de enkelte 
kasser i arbejdsgangen. I fig. 23.5 og 23.6 vises derefter hvordan engros-
handelsvirksomheden DanSport afslutter regnskabet på et afslutnings-
skema.

2.1 Saldobalance
I kolonne 1 opstilles en saldobalance.

En saldobalance er en oversigt over saldiene på de konti, der anven
des i virksomhedens finansbogholderi. I dette fag er det de konti, 
der indgår i kontoplanen, herunder samlekonti for nettoomsætning, 
vareforbrug, varedebitorer, varekreditorer og andre kreditorer.

Hvis saldobalancen skulle indeholde alle underkonti, ville det blive en 
meget lang saldobalance. Hvis virksomheden fx havde mange vare
debitorer og varekreditorer, ville saldobalancen fylde mange sider og 
derved blive uoverskuelig.

Saldobalancen afstemmes ved at sammentælle debet- og kreditsaldiene. 
Som tidligere nævnt skal der ved alle posteringer debiteres og krediteres 
lige store beløb. Så hvis debet- og kreditsiden ikke er lige store, er der 
sket en fejl ved bogføringen. Fejlen skal i givet fald findes og rettes, før 
regnskabet kan afsluttes. Når der skal ændres i saldobalancens tal, skal 
bogføringen foregå i efterposteringskolonnen.

2.2 Efterposteringer
Efter at saldobalancen er opstillet og kontrolleret, vil der som regel være 
behov for at bogføre på en del af kontiene, hvilket betegnes som efter
posteringer. 

Resultatkontis
saldi
overføres til
kolonne 3

Balancekontis
saldi
overføres til
kolonne 4

Resultatet beregnes 
og placeres som en 
udligningspost i
resultatopgørelsen og
balancen, hvorefter
regnskabet balancerer

I kolonne 2
foretages
efterposteringer

I kolonne 1
opstilles en
saldobalance

Arbejdsgangen ved regnskabsafslutning på et afslutningsskema
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2.2.4 Periodisering af konti
På nogle omkostningskonti kan man have bogført for store beløb. Det 
kan skyldes, at man har anskaffet flere omkostningsvarer, end man har 
forbrugt i året. Eller at man har forudbetalt for omkostninger, der først 
forbruges i det efterfølgende år.  Det for meget bogførte skal overføres til 
næste år.

Beholdning af omkostningsvarer
Forudbetalte omkostninger

År 4 År 5

Periodisering af for meget bogført skal overføres til næste år

Fig. 23.3 Periodisering af for meget bogført, der skal overføres til næste år.

Bilag 4 Internt bilag

Forudbetalt husleje for januar blev bogført 
i december  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   kr.  108.000

Huslejen vedrører næste år og skal derfor fjernes fra dettes års lokale
omkostninger.

Konto 3200 Lokaleomkostninger skal formindskes og konto 12220 
Periodeafgrænsningsposter skal forøges. Herved formindskes årets 
lokaleomkostninger og periodeafgrænsningsposter, der er et aktiv,  
forøges. 
 
 
 
 
 
 

Konto 12220 Periodeafgrænsningsposter skal debiteres for be-
holdning af omkostningsvarer og forudbetalte omkostninger, og de 
respektive omkostningskonti skal krediteres.

3200 
Lokaleomk.

12220 Periode- 
afgrænsningsposter

Debet Kredit Debet Kredit

(saldo)   (saldo)  

  108.000 108.000)  
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På andre omkostningskonti kan der være bogført for lidt, da man endnu 
ikke har modtaget en faktura.

Skyldige omkostninger

År 4 År 5

Periodisering af for lidt bogført skal indregnes i regnskabsåret

Fig. 23.4 Periodisering af for lidt bogført, der skal indregnes i regnskabsåret.

Bilag 5 Internt bilag

Skyldigt revisorhonorar eksklusiv moms  .  .  .  .  .  .  .  .  .   kr.  144.000

Revisorhonoraret vedrører dette år og skal derfor med i årets regnskab, 
selvom der endnu ikke er modtaget en faktura.

Konto 3900 Øvrige omkostninger skal debiteres og konto 14290 Andre 
kreditorer skal krediteres for kr. 144.000. Herved forøges de øvrige om-
kostninger og gælden til andre kreditorer. 
 
 
 
 
 
 

Skyldige omkostninger skal ved årsafslutningen debiteres de  
respektive omkostningskonti og krediteres konto 14290 Andre  
kreditorer.

3900  
Øvrige omk.

14290  
Andre kreditorer

Debet Kredit Debet Kredit

(saldo)     (saldo)

144.000)     144.000)
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Efterposteringsbilag Bogføring i efterposteringskolonnen

Bilag 1: Kontoudtog fra banken 
Renter og provision vedr. kassekreditten for 
oktober kvartal  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    kr.       126.000

Bogføringen er mærket 1 : Konto 7100 Renteomkostninger skal debiteres med  
kr. 126.000 og konto 14210 Kassekredit skal krediteres med kr. 126.000.

Bilag 2: Internt bilag
På konto 3900 Øvrige omkostninger 
er der fejlagtigt bogført  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    kr.         30.000
for køb af salgsbrochurer

Bogføringen er mærket 2 : Konto 3900 Øvrige omkostninger skal krediteres  
med kr. 30.000 og konto 3100 Salgsfremmende omkostninger skal debiteres med  
kr. 30.000.

Bilag 3: Internt bilag
Varelagerkontoens saldo  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    kr.  15.120.000
- Optalt varelager pr. 31.12  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    kr.    6.480.000
Vareforbrug i oktober kvartal  . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    kr.    8.640.000

Bogføringen er mærket 3 : Konto 12110 Varelager krediteres med  
kr. 8.640.000 og konto 2100 Vareforbrug debiteres med kr. 8.640.000.

Bilag 4: Internt bilag
Forudbetalt husleje for januar  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    kr.       108.000

Bogføringen er mærket 4 : Konto 3200 Lokaleomkostninger skal krediteres  
med kr. 108.000 og konto 12220 Periodeafgrænsningsposter skal debiteres med  
kr. 108.000.

Bilag 5: Internt bilag
Skyldigt revisorhonorar eksklusiv moms  .  .  .  .  .  .    kr.       144.000

Bogføringen er mærket 5 : Konto 3900 Øvrige omkostninger skal debiteres med  
kr. 144.000 og konto 14290 Andre kreditorer skal krediteres med kr. 144.000.

Bilag 6: Internt bilag
Afskrivning på biler ifølge afskrivningsplan  .  .  .  .    kr.       750.000

Bogføringen er mærket 6 : Konto 5100 Afskrivning på biler debiteres med  
kr. 750.000 og konto 11121 Akkumulerede afskrivninger på biler krediteres med  
kr. 750.000.

Bilag 7: Internt bilag
Afskrivning på inventar ifølge afskrivningsplan  .    kr.    1.100.000

Bogføringen er mærket 7 : Konto 5200 Afskrivning på inventar debiteres med  
kr. 1.100.000 og konto 11131 Akkumulerede afskrivninger på inventar krediteres 
med kr. 1.100.000.

Bilag 8: Internt bilag
Købsmoms overføres til momsafregning  .  .  .  .  .  .    kr.    1.773.000

Bogføringen er mærket 8 : Konto 14261 Købsmoms krediteres med kr. 1.773.000 
og konto 14260 Momsafregning debiteres med kr. 1.773.000.

Bilag 9: Internt bilag
Salgsmoms overføres til momsafregning  . .  .  .  .  .    kr.    2.853.000

Bogføringen er mærket 9 : Konto 14262 Salgsmoms debiteres med kr. 2.853.000 
og konto 14260 Momsafregning krediteres med kr. 2.853.000.

Bilag 10: Internt bilag
Privatforbrug overføres til egenkapital

Registreringen er mærket 10 : Konto 13111 Privatforbrug krediteres med  
kr. 800.000 og konto 13110 Egenkapital debiteres med kr. 800.000.

Fig. 23.5 Afslutningsposteringer i engroshandelsvirksomheden DanSport.
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Efterposteringsbilag Bogføring i efterposteringskolonnen

Bilag 1: Kontoudtog fra banken 
Renter og provision vedr. kassekreditten for 
oktober kvartal  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    kr.       126.000

Bogføringen er mærket 1 : Konto 7100 Renteomkostninger skal debiteres med  
kr. 126.000 og konto 14210 Kassekredit skal krediteres med kr. 126.000.

Bilag 2: Internt bilag
På konto 3900 Øvrige omkostninger 
er der fejlagtigt bogført  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    kr.         30.000
for køb af salgsbrochurer

Bogføringen er mærket 2 : Konto 3900 Øvrige omkostninger skal krediteres  
med kr. 30.000 og konto 3100 Salgsfremmende omkostninger skal debiteres med  
kr. 30.000.

Bilag 3: Internt bilag
Varelagerkontoens saldo  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    kr.  15.120.000
- Optalt varelager pr. 31.12  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    kr.    6.480.000
Vareforbrug i oktober kvartal  . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    kr.    8.640.000

Bogføringen er mærket 3 : Konto 12110 Varelager krediteres med  
kr. 8.640.000 og konto 2100 Vareforbrug debiteres med kr. 8.640.000.

Bilag 4: Internt bilag
Forudbetalt husleje for januar  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    kr.       108.000

Bogføringen er mærket 4 : Konto 3200 Lokaleomkostninger skal krediteres  
med kr. 108.000 og konto 12220 Periodeafgrænsningsposter skal debiteres med  
kr. 108.000.

Bilag 5: Internt bilag
Skyldigt revisorhonorar eksklusiv moms  .  .  .  .  .  .    kr.       144.000

Bogføringen er mærket 5 : Konto 3900 Øvrige omkostninger skal debiteres med  
kr. 144.000 og konto 14290 Andre kreditorer skal krediteres med kr. 144.000.

Bilag 6: Internt bilag
Afskrivning på biler ifølge afskrivningsplan  .  .  .  .    kr.       750.000

Bogføringen er mærket 6 : Konto 5100 Afskrivning på biler debiteres med  
kr. 750.000 og konto 11121 Akkumulerede afskrivninger på biler krediteres med  
kr. 750.000.

Bilag 7: Internt bilag
Afskrivning på inventar ifølge afskrivningsplan  .    kr.    1.100.000

Bogføringen er mærket 7 : Konto 5200 Afskrivning på inventar debiteres med  
kr. 1.100.000 og konto 11131 Akkumulerede afskrivninger på inventar krediteres 
med kr. 1.100.000.

Bilag 8: Internt bilag
Købsmoms overføres til momsafregning  .  .  .  .  .  .    kr.    1.773.000

Bogføringen er mærket 8 : Konto 14261 Købsmoms krediteres med kr. 1.773.000 
og konto 14260 Momsafregning debiteres med kr. 1.773.000.

Bilag 9: Internt bilag
Salgsmoms overføres til momsafregning  . .  .  .  .  .    kr.    2.853.000

Bogføringen er mærket 9 : Konto 14262 Salgsmoms debiteres med kr. 2.853.000 
og konto 14260 Momsafregning krediteres med kr. 2.853.000.

Bilag 10: Internt bilag
Privatforbrug overføres til egenkapital

Registreringen er mærket 10 : Konto 13111 Privatforbrug krediteres med  
kr. 800.000 og konto 13110 Egenkapital debiteres med kr. 800.000.

Fig. 23.5 Afslutningsposteringer i engroshandelsvirksomheden DanSport.
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  Kolonne 1     Kolonne 2 Kolonne 3 Kolonne 4

    Saldobalance pr. 31.12 år 4 Efterposteringer Resultatopgørelse Balance
Kontonr. Kontonavn Debet Kredit Debet Kredit Omkostninger Indtægter Aktiver Passiver

1100 Nettoomsætning   43.920.000       43.920.000    
2100 Vareforbrug 17.568.000   3  8.640.000   26.208.000      
3100 Salgsfremmende omkostninger 2.520.000   2  30.000   2.550.000      
3200 Lokaleomkostninger 2.736.000      4  108.000 2.628.000      
3400 Bilers driftsomkostninger 345.000       345.000      
3900 Øvrige omkostninger 339.000   5  144.000 2  30.000 453.000      
4100 Lønafregning 5.700.000       5.700.000      
4200 ATP-bidrag 36.000       36.000      
4300 Øvrige personaleomk. 60.000       60.000      
5100 Afskrivning på biler     6  750.000   750.000      
5200 Afskrivning på inventar     7  1.100.000   1.100.000      
6100 Renteindtægter   27.000       27.000    
7100 Renteomkostninger 468.000   1  126.000   594.000      
11120 Biler 3.300.000           3.300.000  
11121 Akkumulerede afskrivninger på biler   750.000   6  750.000       1.500.000
11130 Inventar 8.700.000           8.700.000  
11131 Akkumulerede afskrivninger på inventar   2.175.000   7  1.100.000       3.275.000
12110 Varelager 15.120.000     3  8.640.000     6.480.000  
12210 Varedebitorer 6.539.000           6.539.000  
12220 Periodeafgrænsningsposter     4  108.000       108.000  
12310 Kasse 72.000           72.000  
12320 Bankindestående 432.000           432.000  
13110 Egenkapital   4.878.000 10  800.000         4.078.000
13111 Privatforbrug 800.000     10  800.000        
14110 Langfristet lån   2.550.000           2.550.000
14210 Kassekredit   5.046.000   1  126.000       5.172.000
14220 Varekreditorer   3.696.000           3.696.000
14230 Skyldigt ATP-bidrag   9.000           9.000
14240 Skyldigt arbejdsmarkedsbidrag   43.000           43.000
14250 Skyldig A-skat   155.000           155.000
14260 Momsafregning     8  1.773.000 9  2.853.000       1.080.000
14261 Købsmoms 1.773.000     8  1.773.000        
14262 Salgsmoms   2.853.000 9  2.853.000          
14290 Andre kreditorer   406.000   5  144.000       550.000

66.508.000 66.508.000 16.324.000 16.324.000 40.424.000 43.947.000 25.631.000 22.108.000
Resultat 3.523.000     3.523.000

43.947.000 43.947.000 25.631.000 25.631.000

Fig. 23.6 Afslutningsskema i engroshandelsvirksomheden DanSport.

1828_ErhvervØko_BindC.indb   36 14-05-2012   15:45:56



Årsregnskab i handels- og servicevirksomheder  · 37

  Kolonne 1     Kolonne 2 Kolonne 3 Kolonne 4

    Saldobalance pr. 31.12 år 4 Efterposteringer Resultatopgørelse Balance
Kontonr. Kontonavn Debet Kredit Debet Kredit Omkostninger Indtægter Aktiver Passiver

1100 Nettoomsætning   43.920.000       43.920.000    
2100 Vareforbrug 17.568.000   3  8.640.000   26.208.000      
3100 Salgsfremmende omkostninger 2.520.000   2  30.000   2.550.000      
3200 Lokaleomkostninger 2.736.000      4  108.000 2.628.000      
3400 Bilers driftsomkostninger 345.000       345.000      
3900 Øvrige omkostninger 339.000   5  144.000 2  30.000 453.000      
4100 Lønafregning 5.700.000       5.700.000      
4200 ATP-bidrag 36.000       36.000      
4300 Øvrige personaleomk. 60.000       60.000      
5100 Afskrivning på biler     6  750.000   750.000      
5200 Afskrivning på inventar     7  1.100.000   1.100.000      
6100 Renteindtægter   27.000       27.000    
7100 Renteomkostninger 468.000   1  126.000   594.000      
11120 Biler 3.300.000           3.300.000  
11121 Akkumulerede afskrivninger på biler   750.000   6  750.000       1.500.000
11130 Inventar 8.700.000           8.700.000  
11131 Akkumulerede afskrivninger på inventar   2.175.000   7  1.100.000       3.275.000
12110 Varelager 15.120.000     3  8.640.000     6.480.000  
12210 Varedebitorer 6.539.000           6.539.000  
12220 Periodeafgrænsningsposter     4  108.000       108.000  
12310 Kasse 72.000           72.000  
12320 Bankindestående 432.000           432.000  
13110 Egenkapital   4.878.000 10  800.000         4.078.000
13111 Privatforbrug 800.000     10  800.000        
14110 Langfristet lån   2.550.000           2.550.000
14210 Kassekredit   5.046.000   1  126.000       5.172.000
14220 Varekreditorer   3.696.000           3.696.000
14230 Skyldigt ATP-bidrag   9.000           9.000
14240 Skyldigt arbejdsmarkedsbidrag   43.000           43.000
14250 Skyldig A-skat   155.000           155.000
14260 Momsafregning     8  1.773.000 9  2.853.000       1.080.000
14261 Købsmoms 1.773.000     8  1.773.000        
14262 Salgsmoms   2.853.000 9  2.853.000          
14290 Andre kreditorer   406.000   5  144.000       550.000

66.508.000 66.508.000 16.324.000 16.324.000 40.424.000 43.947.000 25.631.000 22.108.000
Resultat 3.523.000     3.523.000

43.947.000 43.947.000 25.631.000 25.631.000

Fig. 23.6 Afslutningsskema i engroshandelsvirksomheden DanSport.
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